



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年11月16日 星期日 | 16 | 农历乙巳年九月廿七

第20533号 [今日4版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 因地制宜发展新质生产力 加快建设现代化产业体系

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近平总书记2023年9月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式,生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力本质。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、

劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

文章指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,既多出科技成果,又把科技成果转化到实实在在的生产上。抓产业创新,要守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战

略性新兴产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端,完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。完善国家创新体系,激发各类创新主体活力,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。打

通影响和制约全面创新的卡点堵点,统筹推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。

文章强调,“十五五”时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领、以实体经济为根基,加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业改造升级,推动新旧发展动能平稳接续转换。

## 十五运会烟台再获两金

李文霞、陈梦翔分别助山东队夺魁

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)11月15日,烟台姑娘李文霞与队友奋力拼搏,助山东队卫冕第十五届全运会女子三人篮球冠军。这枚金牌,是21岁李文霞的第一枚全运金牌,更是烟台在全运会三人篮球史上的首金。在另外一场游泳比赛中,由烟台市水上运动学校培养输送的选手陈梦翔随山东队获得游泳男子4×200自由泳接力金牌。

从烟台体校起步,到如今闪耀全国赛场,李文霞的篮球之路,是一条依靠绝对刻苦和沉稳心态走出的“硬核”之路。这枚金牌,是她对所有付出的加冕。这位沉默的冠军,正用她的方式,书写着属于自己的传奇。李文霞在烟台体校的主管教练赵国告诉记者。

从WCBA总冠军,到本届全

运会成功摘金,李文霞的成长轨迹扎实而清晰。李文霞的启蒙教练、芝罘区体校女篮教练韩君告诉记者:“她是我从南港小学直接选拔入队的,几乎零基础。但就是这个基础不突出的女孩,却有着超乎常人的坚韧。她用了短短半年时间,把自己的能力提高得非常快。一年之后,李文霞进入烟台市体校继续她的篮球梦。”

从烟台体校起步,到如今闪耀全国赛场,李文霞的篮球之路,是一条依靠绝对刻苦和沉稳心态走出的“硬核”之路。这枚金牌,是她对所有付出的加冕。这位沉默的冠军,正用她的方式,书写着属于自己的传奇。李文霞在烟台体校的主管教练赵国告诉记者。

## 第二十三届国际果蔬食品暨农资种苗博览会开幕

●本届博览会由烟台传媒集团主办,以“链接、务实、共赢”为主题,吸引了全球农业、食品、农资苗木等领域300余家客商参会参展,展位600余个,参展面积近2万平方米,设一个序厅和A、B两个展馆,全面展示中国果蔬全产业链的最新成果,涵盖了新品种、新技术、新农资、新设施、新农机等多个领域,规模宏大、展品丰富、高端专业、绿色惠民。

●展会期间,同步举办的第九届(2025)中国好苹果大赛全国总决赛、新品种品鉴会等多项主题活动,吸引了市民的广泛关注。其中,第九届(2025)中国好苹果大赛全国总决赛汇聚了来自全国各地的优质苹果种植区送选的瑞香红、烟金蜜、新2001、馨元翠、福星、瑞雪等新优品种。

02版

## 观水苹果格外新

YMG全媒体记者 全百惠 杨春娜 通讯员 欧朋志 摄影报道



一位小朋友在2025中国苹果第一镇品牌文化艺术活动现场拍照留念。

又是一个丰收季,一场属于果农的盛会将在观水启幕。

11月15日,“新观水·新苹果·新标杆”2025中国苹果第一镇品牌文化艺术活动在牟平区观水镇举行。在活动现场,在田间地头,在果农绽放的笑容上,记者看到和听到了“中国苹果第一镇”的新故事。

新成果  
“咱的家庭农场丰收啦”

自1982年栽下第一颗苹果树起,牟平区观水镇便与苹果结下了不解之缘。历经40余载的辛勤耕耘,那一颗种子已经成长为11.5万亩的广阔果园。

与苹果一起成长的,还有一代又一代果农。然而,经过40多年的发展,观水苹果面临着劳动力弱化、果树老化、品质退化等诸多问题。于是,找到一条既符合观水苹果发展实际,又能被多数群众认可的种植路径迫在眉睫。

“我从小就看父母种苹果,家里一年的收入全靠果树。但这几年大家都感受到老品种苹果卖不上价了。我曾经也想放弃果园外出打工,可是心里舍不得这片土地呀。”观水镇小洋口村于绍文道出了很多果农的心声。

2023年,观水镇党委、政府改变传统集中连片经营模式,推进土地流转和适度规模经营,保留农户家庭经营的优势,按照生产标准化、经营品牌化、产品生态化、管理规范化的要求,鼓励打造一批规模在30亩左右的质量高、效益好、带动作用强的“家庭农场”。

在观水镇农业综合服务中心工作人员的指导下,于绍文按照家庭农场的标

准建起了30亩果园,装了水肥一体化喷灌设备,采用宽行密植、矮化新模式,引进了爱妃、瑞雪等新品种,同时购买了无人机给果树打药。“今年是种植的第二年,已经开始挂果,卖了3万多块钱。按照这种趋势,等到苹果盛果期产量将比传统种植提高一倍多。”他信心满满地表示。

经过实践验证,30亩左右规模的家庭农场,有效扭转了以往劳动力弱化、果树老化、品质退化等诸多问题。目前,观水镇已经成功打造了26个适度规模经营家庭农场。

值得一提的是,观水镇为此专门制定了《家庭农场式适度规模经营果园奖补实施方案》,对流转规模10—50亩的家庭农场给予每亩1500—4000元的现金补贴,目前已累计发放奖补资金31.7万元。这些实实在在的举措,让原本零散的老果园重新焕发出勃勃生机。

“观水镇家庭农场式适度规模经营模式,破解了传统小农经营的分散与低效难题,为全国苹果产区的经营体制创新提供了宝贵的观水经验。”中国苹果产业协会副秘书长杨杰也为家庭农场模式点赞。

越来越多的果农加入到家庭农场的队伍中。在昨天的活动现场,4名2025年度家庭农场示范户称号获得者登台领奖,赢得掌声阵阵。

“咱这家庭农场成立两年了,专家常来指导,还有补贴资金,省心!”

“政府有好政策,我们很有信心。”

“我今年刚办起家庭农场,感觉越来越好,越有奔头了。”采访中,果农你一言我一语,脸上洋溢着希望。

富有探索精神的观水,用心打造适

度规模化经营家庭农场,精心培育新品种,守护着这片果园的生机与活力。

新技术  
“不用套袋也能结好果”

在石屋山家庭农场的试验田里,一场静悄悄的技术革命结出了累累硕果。“这就是咱们不用套袋的阳光苹果,口感好、品相也好。”一位果农拿出不套袋苹果请大家品尝。

套袋、摘袋、转果、铺反光膜……传统的苹果套袋技术,增加了果农的劳动负担和生产成本。

瞄准果农的痛点,观水镇政府与陕西科技大学、陕西省腐植酸农业生态修复工程技术研究中心签署协议,引进了苹果免套袋技术,“甜蜜的烦恼”迎来新解。

活动现场变成了科普大讲堂。陕西科技大学牛育华详细讲解了“苹果面膜”的奥妙。对准枝头的苹果轻轻一按,食品级腐植酸液体瞬间在果肉形成透明保护膜。“传统套袋技术,两三天一个人能套一亩地的苹果。喷‘苹果面膜’,两个人一天可以喷10亩,用无人机喷洒一天可达到100亩。”牛育华说。

这项新技术正在观水镇的20亩试验田里进行示范推广。据统计,相较于传统套袋作业,试验田每亩成本可节约500至1000元。更重要的是,经过阳光直射的免套袋苹果,果皮更加光亮,色泽更加均匀,甜度更高,真正实现了“质效双升”。

“套了十多年的袋子,每年这个时候都要请十几个工人,不光自己一家累得直不起腰,人工费还要花好多。”家庭农场主李典义感慨地说,“现在好了,这项新技术不仅让我们告别辛劳,更重要的

是提升了苹果的品质。”

昨天的活动现场,观水镇与陕西科技大学签订了战略合作协议。从实验室到试验田,科技创新在观水真正接了地气、生了根。

新渠道  
“宝儿,吃苹果吗”

“宝儿,吃苹果吗?”在观水镇电商直播基地,八甲村党支部书记张爱军正在镜头前热情推介。从夏天的“樱桃书记”到秋天的“苹果书记”,张爱军的直播间已成为观水农产品走向全国的重要窗口。

这场销售革命的背后,是观水镇精心构建的“政府搭台+书记代言+营销引流”三位一体助农模式。镇政府不仅打造了标准化的公共直播间,还启动了“好苹观水”新农人培养计划。今年以来,这样的专题直播已开展了20场,销售额突破2000万元,成功带动300余户果农增收。

与此同时,观水镇与山东工商学院开展校企合作,邀请有想法、有活力的网红学生加入,共同打造特色直播矩阵。此外,还借势烟台融媒体平台,把观水苹果的种植文化、生态价值融入烟台的宣传推广,让苹果成为展示观水乡村魅力的重要载体。

为突破地域限制,解决运输难题,观水镇与顺丰集团烟台地区总部签订战略合作协议,山东王掌柜农业发展有限公司负责人与石屋山家庭农场负责人李典义签订战略销售协议。“我们要让跨越千里的消费者也能吃到观水鲜果,让‘好苹观水’从‘一时红’变为‘长久火’!”观水镇党委书记徐晓云说。

“新观水·新苹果·新标杆”,走过40余载的观水苹果正蓬勃!

## 品栖霞苹果 为冬奥加油

YMG全媒体记者 赵巍巍 张晓瑜



11月3日,第十四届全国冬季运动会男子四人雪车冠军魏鹏在栖霞寺口镇“山东省冬季运动管理中心苹果认养种植基地”采摘时,品尝了一个大红苹果的他连声称赞“栖霞苹果美味多汁”,更举起苹果高呼“吃栖霞苹果,为米兰冬奥会加油”。作为栖霞苹果艺术节的重要活动,这场“冬奥健儿栖霞行”吸引了众多目光。

种植基地里,红彤彤的苹果挂满枝头。魏鹏与山东省冬季运动管理中心综合部部长张凤、体操冠军王鹏等一同穿梭于苹果树下,亲手摘下套袋苹果,仔细擦拭后品尝。王鹏是

第二次来到栖霞。“今年5月份,我第一次来到栖霞认养了苹果树,今天看到我们的苹果还刻上了‘中国栖霞’和‘山东冰雪’的字样,特别开心。”

采摘结束后,“闻香识苹果”挑战赛率先开赛。工作人员摆上红富士、甘红、维纳斯等6种苹果,魏鹏等嘉宾先听品种讲解,随后比拼“观色辨种”“蒙眼闻香”“尝味识种”。蒙眼闻香环节,魏鹏凑近果盘深吸,立刻喊出“这是红富士”,引来阵阵掌声。

“苹果掰八瓣”挑战赛更掀高潮。魏鹏跟着果农学技巧,双手握住苹果底部猛然发力,“咔嚓”一声,苹果应声裂成均匀的八瓣,现场欢呼声四起。最终胜出者接过苹果礼盒,笑意盈盈。

此次活动延续了栖霞与山东省冬运中心的“冰雪之缘”,让“苹果文化+体育精神”的融合更显生动。

## 早晚要干就尽早干

□雷湘子

日前,笔者在一个情况通报会上得知,有一项年度工作指标,其它区域都已告捷,只有其中一个地方仍未完成。笔者由此联想到,早晚要干的事情,必须要完成的工作,就尽早干去。

其一,尽早干,反映的是一种主动。凡事趁早,使命在肩。任务就摆在眼前,早干晚干都得去干,拖拖拉拉只会让问题堆积。今日事今日毕,坚决执行上级部署,不推诿、不等靠,让组织省心放心,体现的是一种自觉和担当。有了这种积极负责的态度,工作就有了良好开端。

其二,尽早干,展示的是一种能力。一般来说,拖容易,抓紧难。能在繁杂事务中理出头绪,在压力竞争下合理安排,迅速行动、高效落实,靠的是真本事。



事。秉持这种能力,才能让事情不积压、工作不松散,局面始终可控。工作中,干得又好又快、优质高效才算得是真本领。

其三,尽早干,赢得的是一种主动。凡事趁早,不拖不靠,就有了回旋余地,就能从容应对后期各种变化。被动应付只会手忙脚乱,主动作为方能把握先机。一步领先,步步争先,积极主动之下,困难也容易化解,从而避免最后陷于被动无助状态。

总而言之,尽早干是一种昂扬向上、务实高效的精神品格。它既是个体成长进步的阶梯,也是事业蓬勃发展的保障。这种好习惯应当大力提倡、大力弘扬,让其蔚然成风,从而推动各项工作提质增效,不断开创新局面。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春